

唱响青春中国梦 寻找校园好声音

首届全国高校“校园好声音”落幕，西华大学摘得桂冠

徐旭 (华东理工大学)

沪上四月，春意盎然。4月11日晚，首届全国高校“校园好声音”总决赛在华东师范大学体育馆圆满落幕。经过精彩激烈的巅峰对决，西华大学最终夺冠，北京邮电大学、厦门大学和东北师范大学分列二至四名。

这场关乎梦想和音乐的盛宴历时半年多，以“唱响青春中国梦”为主题，弘扬真善美，传播青春正能量，横跨32个省市、626所高校，诞生了7728首音乐作品、323首原创作品、450万次网络投票、3亿次网络传播……在全国高校掀起了“好声音”的热潮。本次大赛由教育部思想政治工作司、国家互联网信息办公室政策法规局指导，易班网主办，青桔网、新浪微博协办。

参与梦想观察 投出郑重一票

此次“巅峰争霸战”采用全新的竞唱模式：学员的命运由跨媒介平台的网友、现场60位来自全国主流媒体的梦想观察员，以及四大梦想导师现场决定。梦想导师都是华语乐坛的重量级大咖：廖昌永、毕晓世、杭天琪和周冰倩。新民晚报大学版受邀加入了梦想观察团的阵容，身为沪上大学生的代表，投出郑重一票。

总决赛还集结了全国优秀的舞美、灯光、音响和视频制作团队，并由“中国好声音”和“中国梦之声”音乐创作的原班团队承担近150首歌曲的音乐制作和现场呈现。担任伴奏的则是上海老牌音乐团体——上海轻音乐团的艺术家们。高标准专业化的舞台为“校园好声音”的选手们提供了更多上升空间。

总决赛在活力四射的开场舞中拉开序幕。四位导师与同学们共同演绎《歌声与微笑》，来自七大唱区的大学生代表也纷纷为四支决赛战队送上祝福。

在首轮的团队演绎环节，四支战队使出浑身解数。东北师范大学带来的《最炫东北风》富有浓郁的地域特色，创新性的改编流行歌曲，融入东北二人转的节奏，热情直爽，让人耳目一新；厦门大学的《管他什么音乐》节奏明快，表演活力四射，瞬间点燃了全场的氛围；北京邮电大学的《北京北京》，风格有别于原作，少了一丝无奈，多了一份对北京的热爱；西华大学的《太阳出来喜洋洋》磅礴大气，高亢嘹亮，仿佛将川蜀大地的辽阔美景展现在了观众的眼前：锦官城繁花似锦，岷江水一泻千里……

在最好的年纪 登最好的舞台

来自北国春城的东北师范大学代表队踏歌而来，为梦而战。戴志衡带来了一首最近红遍全球的《Uptown Funk》，表演淋漓尽致，挥洒自如；“校友帮帮唱”环节的意大利语歌曲《我们的时光》以超高的音乐水准获得四位

与比赛音乐总监张志林赛后合影 四位音乐导师(从左到右依次为杭天琪、廖昌永、毕晓世和周冰倩)



西华大学脱颖而出，夺得“校园好声音”的桂冠 吴世通 摄



北京邮电大学为校庆60周年送上亚军大礼



厦门大学名列本次比赛的第三名



西华大学的《太阳出来喜洋洋》磅礴大气、高亢嘹亮 本版图片除署名外均为 俞金曼 摄



东北师范大学获得全国四强的好成绩

重量级导师为学员开小灶

为了体现权威、专业、公平、公正，主办方易班网为总决赛邀请了四位华语乐坛重量级音乐人组成导师阵营，参与各轮评判。

廖昌永，著名男中音歌唱家，担任全国总决赛的导师团主席。他曾在一年内分别获得法国第41届图鲁兹国际声乐比赛、多明戈世界歌剧大赛、挪威宋雅王后国际声乐大赛的第一名，震惊世界乐坛。目前，廖昌永担任上海音乐学院副院长、教授、硕士生导师，上海市青年文联会长，上海音乐家协会副主席，中国音乐家协会副主席。

毕晓世，现任北京海螺音乐有限公司总裁，多次担任中央电视台青年

歌手大奖赛评委，曾一手打造了林俊杰、阿杜、金沙、by2组合、许嵩、戚薇等歌手。早在1977年，毕晓世就组建了中国内地第一支轻音乐队“紫罗兰”。1982年开始，他为各大唱片公司做了大量编曲和音乐制作，创作了大量经典作品：毛宁《蓝蓝的夜、蓝蓝的梦》、杨钰莹《轻轻地告诉你》、苏芮《生疏的情感》、那英《山沟沟》、林萍《拥抱明天》、叶倩文/周润发《原来爱过以后》等等。1986年与解承强、张全复组建“新空气音乐组合”，集创作、演唱为一体，曾在广州、北京、上海都举办过演唱会，堪称中国大陆流行音乐原创开宗的标记。

杭天琪，全国青联委员、国家一级演员、优秀青年歌唱家、中国流行歌坛重要代表人物。1988年，她参加第三届全国青年歌手电视大奖赛，以《黄土高坡》和《我热恋的故乡》，获得通俗唱法第二名，其成名作《黄土高坡》曾是中国新一代流行音乐的代表，开创了“西北风”时代。1999年5月，以专辑《追缘》在美国接受格莱美奖评委委员会主席颁发的终生艺术成就奖，成为亚洲第一位得此殊荣的音乐家。

周冰倩，著名学院派歌手，优秀音乐剧演员，二胡演奏家。她以演唱细腻的情歌见长，一首《真的好想你》唱红

大江南北。在上世纪90年代，周冰倩是内地乐坛大名鼎鼎的实力派歌手，1989年的首张专辑《我想有个家》大卖100万。随后到日本发展，1995年回国。1996年是周冰倩歌唱事业的巅峰，在央视元宵晚会上演唱《真的好想你》，成为华语乐坛的经典歌曲，一夜之间，周冰倩的名字随着她的歌声传遍全中国。

为了帮助四支总决赛参赛队得到更好的专业辅导，四位音乐导师专程飞赴厦门、北京、成都和长春，走进校园，走近学员，为厦门大学、北京邮电大学、西华大学和东北师范大学单独开小灶，零距离辅导。



女主持人邵辰馨来自上海电影艺术学院



本报受邀加入梦想观察团



担任伴奏的是上海轻音乐团的艺术家们



北京邮电大学完美演绎《北京北京》，唱出追逐梦想的决心



东北师范大学的戴志衡高歌一曲《Uptown Funk》，火力全开

导师的一致好评：“怡然组合”的《月牙五更》，女声宛转悠扬。虽然最终以微弱差距惜败于厦门大学，无缘三甲，但就像他们在比赛中说的那样“在自己最好的年纪里，登上了最好的舞台，一切都是值得的”。

来自素有“中国最美学府”之称的厦门大学代表队，为整个舞台吹来了清新之气，让人如沐春风。情深意切、真情款款的《故乡的云》，诉说着游子的离愁；“校友帮帮唱”中的原创歌曲《麻雀》，歌词里满怀对自由的渴望：“小小的眼睛里看着世界/不羁的心享受蓝天”；“泡芙小姐”组合的摇滚唱作《随心所欲》，四个美少女点燃了全场的热情，她们在比赛宣言中说：“爱音乐的路总是相通的，爱音乐的年轻人总会相遇”。点将重唱环节的《漂洋过海来看你》，真情流露才是最能打动人的。厦门大学获得了全国三强的优异成绩。

赛后，厦大的一个老师感慨说：“总决赛结束后，大家都能开心地微笑着拍一张合影，既是一种阅历的证明，也是一份回忆的积淀，对得起所有人半年多的共同努力。”

比赛暂时落幕 追梦永不停步

小月河畔，古城墙旁，北邮甲子沧桑；土城西望，鸿雁翱翔，邮苑歌声悠扬。“校友帮帮唱”环节，北京邮电大学请来一位颇具实力的校友——第二季“中国好歌曲”的学员李博。他寄语学弟学妹：“只要努力，大家都可以找到自己的梦想，不管是写代码，还是唱歌。”

这次巅峰对决，对北邮还有着特殊的意义。团队里有3个同学即将离开校园，大家都希望把比赛当作一份特殊的毕业大礼，为大学时代留下珍贵的回忆。“这是自己学生时代的最后一首歌了，即将从‘学生’唱到‘校友’。”三人之一的黄建龙说。同时，北邮今年将迎来自己60岁的生日，学子们希望在比赛中取得佳绩，为母校庆生。

西华大学最终夺冠，与他们的刻苦训练和精心编排是分不开的。在首轮点将环节，实力唱将杨博文带来一首《我真的需要你》，音域宽广、热情奔放、极具感染力的表现，将现场推向高潮。“校友帮帮唱”环节，老歌新唱《毛主席来到咱红光》，为老歌注入了新的活力和生命。总决赛的最后三个环节，西华大学带来的都是自己的原创歌曲。“1小时23分”组合十分多元化，几个歌手风格迥异，因为共同的音乐梦想而欢聚一堂。在点将重唱环节，曾杰和黄柯带来的原创曲目《朋友》，用细腻的声线缓缓诉说着一个关于友情和梦想的故事。在歌曲结尾，两人深情相拥，像歌词里唱的那样“我还是希望好久不见的朋友不要把我忘掉”。在好声音的舞台上，来自全国各地热爱音乐的年轻人，彼此之间结下了深厚的友谊。

“校园好声音”的比赛虽然暂告段落，但青春永远不会落幕，对音乐梦想的追求也将永无止境。